

TOVERI

Linna suomalaisen työväen liikenkannattaja, ilmestyy Astoriassa, Oregon, joka päivä paitsi sunnuntai.

TOIMITUSKUNTA:
W. N. REIVO LAURI MOILANEN
ADOLPH SALMI K. E. HEIKKINEN
A. N. KOSKELA

TOVERI
(THE COMRADE)
The organ of the Finnish workers in the Western states. The only Finnish daily in the West. Published daily, except Sunday, at Astoria, Ore., by the Western Workers' Publishing Society.

Advertising rates in effect July 1, 1912, 40 cents per inch. Special discount is allowed for larger and continuous advertisements.
TOVERI, BOX 99, ASTORIA, ORE.
AUG. NIKULA, Manager.

Entered as second-class mail matter July 18, 1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, under the Act of March 3, 1879.

TILAUSHINNAT
Yhdysvalloissa ja Canadassa:
Yksi vuosikerta...\$4.00 6 kuukautta...\$2.25
3 kuukautta...\$1.35 1 kuukausi...\$0.50
Suomen ja muulle ulkomaille:
Yksi vuosikerta...\$6.50 6 kuukautta...\$3.50

SUBSCRIPTION RATES:
In the United States and Canada
One year...\$4.00 Six months...\$2.25
Three months...\$1.35 One month...\$0.50

Ilmoitushinta 40c palstatuomalla. Kuolessa-
ilmoitukset \$1.50 kerta ja mistä tahansa
\$2.00 kerta. Kihlaus, syntyä- ja avioli-
toilmoitukset \$0.50 kerta, haluantioto- ja
nimevaihdoilmoitukset 25c kerta, naima-
solmoitukset \$1.00 kerta, avioeroilmoitukset
\$1.00 kerta. Seivastilmoitukset suositun-
sien mukaan. Satunnaisia ilmoituksia
tulee tähän seurala mukaan. Englannin-
kielisiä suomenkannan vapasti.

Huoneisto sijaitsee 10:n ja Duane katu-
jen kulmassa. Telefoni: konttori 365,
toimitus 832.

Mitä vaalitaistelura- hasto saa aikaan

Äskeiset Oregonin valtion vaalit ja varsinkin Portlandin kaupungin vaalit osoittavat kumomattoman selvästi, mitä vaalitaistelura-
hasto saa aikaan. Kuten tunnettu, oli Portlandin kaupakamarin toimesta asetettu äänestyskelle eräänlainen lakko-vartiomiskielto, sama jota koettiin saada laiksi koko valtiossa, mutta jota senaatti ei kuitenkaan katsonut uskaltavansa hyväksyä. Esitys tuli hyväksytyksi 417 äänen enemmistöllä, mutta sen hyväksymiseksi uhrattiin 30,000 dollaria. Jos unoitella, jotka taistelivat sen hyväksymistä vastaan, olisi ollut sellainen rahasto käytettäväänään, niin varmaanakaan ei lakko-vartiomisoikeutta olisi voitu riistää, mutta niillä ei ollut, eikä niillä ollut käytettäväänään sellaista sanomalehdistöäkään kuin porvarilla oli, ja siinä sitä siis ollaan. Rahan voimalla riistettiin työläisiltä tässä mitä tärkein oikeus ja samalla rahalla saivat porvarit muitakin voittoja.

Puolueemme sota- vastainen ohjelma

Sen kannan johdosta jonka puolueemme on ottanut sotaan nähden ja niistä syytöksistä, joiden alaiseksi se sen takia on joutunut, kirjoittaa New York Call seuraavaa:
Samoin kuin sosialistipuolueet kaikissa sotaikäisissä maissa on amerikalainen sosialistipuoluekin nyt tullut siihen tilanteeseen, jossa enemmistö ja vähemmistö ovat selvästi eroitettavissa, käyden repeämä tunnetuksi siitä, että joiakin tunnettuja puolueen jäseniä on julkisesti eronnut siitä.
Tämän tunnustaminen ja eronneiden tuomitseminen ei ollenkaan tee asemaa toiseksi, eikä sitä seikkaa voida sivuuttaa sellaisenaan, jolla ei ole minäkään merkitystä, joskin sen merkitystä on yhtä helppo suurenella kuin väheksyä.
Kapitalistilehdet luonnollisesti selittävät sen merkityksen paljon suuremmaksi kuin se onkaan. Tämä tilannehan tarjoaa niille sen jota ne ovat alituisesti olleet odottamassa, nimittäin päästä puhumaan sosialistipuolueen hajaantumisen ja häviämisen. Mutta että niitä odottaa pettymys, emme me häikäile sanoi. Se on sota ja sen lopullinen päättymisen joka tämmöisenä juttuna ratkaisee, eikä siitä alituisen puoleen tai toiseen puhuminen.
Kuitenkin on vaikea pidättää suuttumusta niitä puolueesta luopujia kohtaan, jotka ovat julkisilla lausunnoillaan antaneet porvarilehdistölle tilaisuuden leimata puolueemme "saksalaismieliseksi." Sellainen syytös voi-

daan niin helposti tehdä, eikä sen kieltäminen tai selittely merkitse mitään niiden keskuudessa jotka eivät halukaan tietää asian todellisuudesta. Nykyään "se joka ei ole meidän kanssamme, on meitä vastaan", eikä mikään väite voi poistaa siten saavutettua tahraa. Seistessään rauhanvaatimuksen puolella — rauhan ilman voittoa, aluevaltauksia ja sotakorvauksia — sosialistipuolue siis luonnollisesti näyttää olevan "saksalaismielinen", varsinkin niiden mielestä, jotka, ainakin nykyisin, huuttavat sotaa siksi kunnes Saksa on kukistettu, sen alueet vallatut ja sille asetettu korvausvaatimukset.

Sosialistipuolue hyväksyi nykyisen kantansa jo sodan alussa, eikä ole sitä sittemmin muuttanut. Se kanta hyväksyttiin otamatta lukuun mitään kansallisuksia silloinkaan ja sellaisena se on pysynyt ja tuleekin pysymään. Jos voitto alkaisi tästä edes huomattavasti kallistua Saksan puolelle, tulisi sosialistipuolue siirtämään syytöksiään "saksalaismielisestä" sellaiseksi jonka sen arvostelijatkin tunnustaisivat oikeaksi.

Kun presidentti Wilson joitakin kuukausia sitte selitti puolustavansa "rauhaa ilman voittoa", ei häntä syytetty "saksalaismielisyydestä" niiden taholta jotka nyt koettavat syyttää sitä sosialistipuoluetta. Mutta Wilsonin vaihto kantaansa siihen aikaan kun sota julistettiin. Sosialistipuolue ei menetellyt siten, ja se on sen ainoa rikos. Sen viholliset voivat helposti syyttää sitä saksalaismielisyydestä siihen saakka kun sen kanta pysyy muuttumattomana.

Epäilemättä on tämän kannan hyväksymisessä ja näiden hyväksymisen toisteluissa usein tehty erehtyksiäkin. Mahdollistaahan on, että lausuntapata ei aina ole sattunut kaikkein parhain; mahdollistaahan on että on käytetty lauseita ja fraaseja, joihin voidaan liittää syyte saksalaismielisyydestä. Mutta sittekin — näitä vähäpätöisiä erehdyksiä huomioonottamatta — on puolueemme kanta sotaan nähden ollut oikea aina sodan alusta saakka. Se ei ole muuttanut kantaansa eikä tulekaan sitä muuttamaan. Ja tapausten kulku sodan alusta lähtien aina tähän saakka osoittaa, että se onkin oikea kanta. Maailman sosialistipuolueiden suunnitelmat ja kannat saavuttavat päivä päivältä yhä suurempaa huomiota lopullisina ja määräävinä tekijöinä, ja nämä suunnitelmat eivät pääasiassa eroa niistä mitä kaikkien maiden sosialistipuolueiden enemmistöt, eikä varsinkaan niistä mitä Venäjän sosialistit, jotka ovat huomattavana tekijänä hallituksessa, ovat hyväksyneet.

Kun puolueemme suhteet tulkitaan yleensä totuudenmukaisesti, voimme me mielihyvällä sivuuttaa kaikki ne pienet jävaisuudet mitä niissä ilmenee. Mitä taas tulee niihin, jotka virkaintoilussa ovat menneet niin pitkälle, että ovat vapaehtoisesti kiinnittäneet hallitusviranomaisten huomiota niihin lausuntoihin joita puolue antoi kansalliskonventionissaan ja joita he ovat tulkinneet "valtiopetokseksi" ei heidän menettelyään tuskin tulla pian unohtamaan. Se on ollut niin helpomaisista ja liikaista, että äärimmäinekin hyväntahtoisuus tuskin riittää antamaan sitä anteeksi silloinkin perusteella että he selittävät osu-neensa harhaan puolueen parasta tulkintoissaan.

"Olkoon täten selitettynä, että puolue ei tule luopumaan keran ottamastaan kannasta porvarilehdistön narrimaisen ja ilkeämielisen ulvonnan takia. Se ei ole asema, johon on tultu jonkun kansallisen puolueellisuuden

tai minkään muun syyn perusteella kuin puolueen edustajien enemmistön avoimen ja harkitun mielipiteen perusteella. Se hyväksyttiin kaikki mahdolliset seuraukset huomioonottaen, jotka kyllä silloin jo käsitettiin, ja siinä tullaan edelleen pysymään. Niille jotka ovat selittäneet puolueemme ottaman kannan merkittävään sen rappauteutista ja jotka ovat eronneet puolueesta sen synnyttämän erimielisyyden takia, me voimme toivottaa rauhallista hyvästä, luottaen siihen, että tapanen kulum logiikka tulee lopullisesti osoittamaan että puolueemme yleispiirteisään asetettiin oikealle kannalle.

Kallis vapaus

Vapautta on kaikkina aikoina pidetty suuriarvoisena. Sitä on ihan jumaloitu. Luonnon kannalla olleet esi-isämme kaukaisessa muinaisuudessa viettivät valon ja vapauden juhlia. Kun luonto vapautui talven kahleista, niin he juhlivat sen kunniaksi. Kun päivät lakkasivat lyhenevästä, he juhlivat, koska siitä lähtien jokainen päivä valtaa liheä aikaa yön pimeydeltä. Ja kun päivä ehti pismilleen, juhlivat he senkin kunniaksi.

Ihmiseliselle persoonallisen vapaus on myöskin ollut kaikkina aikoina kallis, eikä ainoastaan ihmiselle, mutta myöskin kaikille elävälle olennoille. Luonnossa ei yksikään elävä olento taivu väkivämmän orjaksi ilman taistelua. Vapautensa puolesta on jokainen valmis uhramaan viimeisetkin voimansa. Vasta sitten kun heikompi on käyttänyt kaikki keinonsa ja kaikki voimansa taistelussa väkivämmän vastaan, suostuu hän väkivämmän orjaksi, mutta sittekin vastustajaksi.

Sama laki joka määrää yksilön toiminnan heikomman ja väkivämmän välillä, määrää myöskin kokonaisten kansojen toiminnan, ja toiminnan eri luokkien välillä yhteiskunnassa. Kaikki kansat kautta aikojen ovat taistelleet kiivaasti vapautensa puolesta. Sama tilanne on ollut valtiomassassa ja on edelleenkin, joko yhdestä tai useammasta kansasta muodostuneessa yhteiskunnassa, eri luokkien välillä. Sitä saakka kun tuotannon kehitys toi ensimäiset heikot luokkavastakohdat näkyviin, on työväestö luokka taistellut voitintensa ja ymmärryksensä mukaan vapautensa puolesta sitä orjuuttamaan pyrkivää yläluokkaa vastaan. Alussa oli tämä taistelu yksinkertaista ja yksinomaan raakaan voimaan perustuvaa. Mutta kuta monimutkaisemmaksi yhteiskunta kehitettiin, sen mukaan taistelun eri luokkien välillä tuli mutkikkaammaksi. Raa'an voiman käyttö tämmöisenä alkoi vähetä ja sen sijaan alettiin käyttää kieroitettua ja kavaluutta taistelutekijöinä ja näiden apuneuvoina myöskin väkivaltaa aina silloin kun kieroisuus ja kavaluus eivät tuottaneet toivottuja tuloksia yläluokalle. Tästä oli seurauksena se, että ne jotka yläluokan onnistui alistaa orjiksi, menettivät itsestoisuutensa. Sen sijaan yläluokka oli edelleenkin täysin selvillä taistelun tarkoituksista. Ja koska sillä oli kylliksi aikaa henkilön kehityksensä kartuttamiseen — jota suurilla joukoilla ei ollut — niin sille oli sitä edullisempaa, mitä monimutkaisemmaksi tämä taistelu muodostui, sillä sen kautta se voi helposti alistaa työväenluokan orjakeen ilman, että sitä suurin osa työläisistä lainkaan voi huomata.

Mutta tuotanto kehittyi edelleen ja sen mukana yhteiskunnalliset suhteet muuttuvat. Työväestökin taas tulee sille asenteelle yhteiskunnallisessa kehityksessä, että sen on pakko herätä itsietietoisuuteen ja yhtenäiseen luokkataisteluun menetetyn vapautensa puolesta.

Tulemme tähän päivään. Yhteiskunta on muodostunut perin monimutkaiseksi ja siinä vallitsevat suhteet ovat vaikeanlaiset käsittää työläiselle, jonka henkinen kehitys on ollut vuosisatoja ja laimanyöty. Hänen eteenään työnnetään yksilöllisen elämän ymmärryksen valossa kirjoitettu ihmiskunnan historia. Hän luulee siitä kaameita kuvauksia vanhempien aikojen orjuusmuodoista. Mutta samalla aikaa hänen luettavanaan on kauniit ylistyksiä nykyaikaisesta "tasavaltalaisesta" hallitusmuodosta. Hän vertailee menneisyyttä ja nykyisyyttä toisiinsa ja hän huomaa niissä suuren eron; hän luulee olevansa täydellinen kohtalonas herra, onnellinen ja vapaa. Jokapäiväinen elämän taistelu kuitenkin muodostaa räikeän vastakohdan hänen käsitykselleen, mutta hän ei usko sitenkään olevansa sorrettu, vaan hän luulee sen painostuksen, jonka alaisena hän on, johtuvan joiakin satunnaisista ja käsittelemättömistä syistä, ja hän taistelee niitä vastaan umpimähkäisesti ja yksilöllisesti. Hän ei huomaa luokkavastakohtia eikä luokkataistelua, jota kapitalistien puolelta käydään täysin itsetietoisesti. Hän on ympäröity sellaisella orjuusmuodolla, jota hän ei tietoisesti käsitä, mutta jonka aiheuttaman raskaan painostuksen hän kuitenkin alati tuntee olemuksessaan.

Näin ollen on tiedon levittäminen työväenluokan keskuuteen kaikista tärkein asia. Sillä joskin työväestöä ympäröivät orjuusviitot itse tien vapauteen yleispiirteisään, ei se kuitenkaan kasvata työväestöä tietoisiksi todellisesta tehtävästään. Orjuus vain luo maaperän, joka on edullinen tiedon viljelykselle. Sellaisessa maaperässä ei pitkälle menesty mikään, joka ei ole sopuisuudessa sen kanssa. Mutta sen sijaan kaikki, joka todella tarkoittaa tuolla maaperällä olevien vapauttamista menestyy ja kantaa runsaat hedelmät.

Levitä tietoa aina ja kaikkialla; se on vapauteen pyrkivän työväestön tunnuslause, jota ei saa koskaan unohtaa.

Järjestömme asioita

S. S. Osastoille

Näinä päivinä lähettää Lanesvillen, Mass., s. s. osasto järjestöme osastolle keräyslistoja haalivarkana lyhentämiseksi. Koska keräyslistoissa ei lähemmin mainita että osastolla on toimeenpantava komitean lupa, niin huomautetaan tässä osastolle siitä. Järjestön toimeenpantava komitea antoi, itäpöytäkirjan suosituksesta osastoille luvan sanottujen listojen lähettämiseen ja lausuu toivomuksena että osastot ottaisivat listat huomioon ja avustaisivat kireässä asemassa olevaa osastoa.

S. S. Järjestön toimeenpantava komitean puolesta, HENRY ASKELL, sihteeri.

Pöytäkirja,

kirjoitettu Washingtonin suomalaisvaltiokomitean kokouksessa, Aberdeenissa, Wash., kesäk. 4 p. 1917. Läsnä olivat seuraavat jäsenet: Liikkanen, Ylönen, Miettinen ja Arra. Puheenjohtajaksi valittiin Liikkanen ja pöytäkirjan tarkastajaksi Miettinen ja Ylönen.

Koska komitealle oli ilmoitettu että (ty. Emil) Herman on saatavissa puhumaan Seattleen kesäkuulle, niin päätettiin juhlaohjelmaksi ilmoittaa, että v. k. ei ole mitään sitä vastaan, että juhliille tulee engl. kielenkin puhujia. Kirjuri velvoitettiin tästä asiasta ilmoittamaan juhlaohjelmalle. Hyväksyttiin valtiojärjestön suunnittelema tv. Leinoan matkustus henkilöun alkupäiviksi Spokanea ja samalla myöskin pistäytyä Idahon puolellakin. Paluumatkalla voi Leino kulkua pitkin Columbia jokivarren suomalaisilla asutuksilla. Päätettiin tässä asiassa kuitenkin kysyä 1 p. komiteankin mieltä.

Kirjuri ilmoitti, että hän on tiedustellut N. P. Konttorista josko ja paljonko myönnettäisiin kytäläennusta Grays Harborista Seattleen heinäkuun alussa pidettävään kesäjuhliin, ja saaneensa vastauksen, että: jos tulee retkeen 100 osastottajaa, niin maksaa yhdistetty meno ja paluupiletti \$5.20 ja annetaan matkalle jolle ylimääräinen juna, joka lähtee vaaditulla ajalla täältä Grays Harborista. Tämän johdosta valittiin toveri Vartio Hoquiamista ja Arra Aberdeenista keräämään nimia ja vastaanottamaan rahoja kaikilta, jotka haluavat saantoon huvmattakaan osaa ottaa.

Sanna Kannaston matkakohelelma "Fourth of July'n" asti järjestettiin seuraavasti:
18-19 p. Raymond.
20-21 p. Winlock.
22 p. Independence.
23 p. Lincoln Creek.
24-25-26-27-28-29-30 p. Grays Harbor.
Heinäkuulla:
1 ja 2 p. Tacoma.
Tämän järestä puhuu toveritar Kannasto Seattleen kesäjuhliin. Juhlien jälkeinen matkakohelelma julastetaan myöhemmin.

Kokouksen puolesta, Simon Arra, v. k. kirjuri.

Pöytäkirja,

kirjoitettu Washingtonin suomalaisvaltiokomitean väliaikaisessa kokouksessa, Hoquiamissa, Wsh., toukok. 9 p. 1917. Kokoukseen ottivat osaa seuraavat jäsenet: Liikkanen, Ylönen, Miettinen, Vartio ja Arra.

Kirjuri ilmoitti kokouksensa ensena tämän kokouksen, koska Pearsonin osasto oli pyytänyt avustusta kesäkuulun opettajan palkkaamiseksi ja Seattleen kesäjuhlaohjelmalle ilmoittanut, että se ei halua päättää josko Grays Harborin näytelijoille maksetaan juhlaohjelmasta kyytökuitut. Pearsonin osaston pyyntöön ei voida suostua, koska ne vähät tulot, mitä komitealla on, kyllä menee organisaaraajan suunnitellun matkan kustannuksiin ja koska vakinaisen opettajan palkkaaminen vaan muutamankin viikon ajaksi merkittisi) ei olisi tehty aivan parilla tai kolmella kymppidollarilla. Komitea lausuu toivomuksen, että Pearsonin toverit voivat, kun kireällä panevat, luoda opettajan koulunsa omista jäsenistään. Onhan meillä suomenkielistäkin kirjallisuutta, jota voi käyttää opetusvälineenä.

Grays Harborin näytelijäin kyytörahoin nähden oltiin sitä mieltä, että ne suoritetaan juhlaohjelmasta, koska matkalle tarvitsee lähteä alie-noastaan kymmenen henkilöä (pienempien osien esittäjät on jo valittu Seattlesta.—S.A.) ja koska kappale, tv. Konrad Lehtimäen laoma: "Etuvarjoitustelu", varmasti tuoma Seattleen täyden täyden huomen. Juhlasalottajista ei komitea ota vastuak-sen, koska emme tiedä edes soittajien vaatimuksia. Se asia siis jää varsinaisen juhlaohjelmasta päätettäväksi. Kun Seattlessa ehken on

useampiakin soittoakuntia ja orkestereita, niin voidaan kysellä niiden ehtoja. Yleensä on valtiokomitea sitä mieltä, että juhlat pitäisi saada itsensä kannattaviksi.
Päätettiin vielä tiedustaa rautatie-yhtiöltä, josko sitä 100 henkilön "li-mittia" voisi alentaa, jos sattuisi ettei saataisiakaan kokoon täältä Grays Harborista edellä mainitun suuruisista seuruetta. Toimeen valittiin tv. Vartio.

Kokouksen puolesta, Simon Arra, v. k. kirjuri.

S. S. Järjestön luennoit- sijan Sanna Kannas- ton matka-ohjelma

Sanna Kannaston matkakohelelman "fortsulahiin" saakka järjesti Washingtonin suomalainen valtiokomitea seuraavasti:
Raymondissa 18 ja 19 p.
Winlockissa 20 ja 21 p.
Independencessä 22 p.
Lincoln Creek'issä 23 p.
Grays Harborissa 24-25-26-27-28-29-30 p.
Heinäkuulla:
Tacomassa 1 ja 2 p.
Tämän järestä tulee toveritar Kannasto puhumaan Seattleen kesäjuhliin. Kesäjuhliin jälkeinen matkakohelelma julastetaan myöhemmin.

Toverit: SIMON ARRRA, v. k. kirjuri.

WASHINGTONIN VALTION ALUE- PUHUJAN MATKAJÄRJESTYS.

Koska saamiin tietojen mukaan ei Payne'llä ole nykyisin kuin pari suomalaista perhettä, niin en käy siellä, vaikka siten onkin ennen il-motettu. Sen sijaan käyn Cumber-landissa, jossa ympäröimään on lukuisa joukko suomalaisia.
Nykyisen matkajärjestelmäni mukaan puhun seuraavana päivänä alaimainnissa paikoissa:
Tonossa 16 p.
Winlockissa 17 p.
Sen jälkeen käyn Winlockin ympäristöllä, kuten Adnassa, Vaderissa ja Toledoissa. LEO LEINO.

Yleisiä uutisia

Alahuone aikoo lisätä Wilsonin valtaa elin- tarpeitten hallinnossa

Washington, D.C., kesäk. 11 p. — Kongressin alahuoneen ruokatarpeitten järjestelyvaliokunnassa hyväksyttiin tänään 12 äänellä 3 vastaan uusi lakiesitys, jolla ajetaan presidentille myöntää suuri valta ruokatarpeitten jakamisen myynnin järjestelyssä. Asiaa annettiin alahuoneen täysi-istunnolle heti raportti ja arvelaan, että lakiesitys tullaan käsittelemään loppuun alahuoneessa tulevan kahden viikon kuluessa. Jo ennestään on alahuoneessa yksi lakiesitys ruokatarpeikkymyksestä riidan alaisena. Siinä käsitellään laajojen valtuuksien myöntämistä presidentille ruokatuotannon vilkastuttamiseksi sodan aikana.

Tällä kertaa vireille asetetussa lakiesityksessä annetaan presidentille laaja valta pantamattomien ruokatuotteitten alimpien hintojen määräämiseksi, mikä takaisi niiden tuottajille sodan ajaksi määrätyn hinnan. Valiokunta ei näet katso tarpeelliseksi puhua mitään korkeimmista hinnoista; pääasiana pidetään vain alimpia. (Toisin sanoen pitävät valiokunnan jäsenet huolta vain siitä, että maanviljelijöille tataan joku määrätty hinta siitä mitä he tuottavat, mutta sen sijaan ei ole tarpeellista määrätä mitään kulluttajia suojelevia hintoja.)

Samalla myönnetään tässä lakiesityksessä presidentille valta säännöstellä ja kieltää ruokatarpeitten käyttö sekä alkoholi-pitoisten, että metojen juomien valmistukseen. Siinä määrätään myöskin \$2,500,000 rahaa puh-taasti tässä tarkoituksessa tarpeellisten hallinnollisten toimenpiteitten suorittamiseen ja \$150,000,000 muihin tarkoituksiin, kuten alimpien hintojen määräämiseen ja tarpeen tullen kaivosten, teollisuuslaitosten ja muut-tenkin laitosten valtion huostaan lunastamisen ja käynnissä pitämisen.

KUUSI KIINALAISTA SYYT- TESSÄ MURHASTA.

La Grande, Ore., kesäk. 11 p. — Union kauntin suurvalamiehistö asetti tänään kuusi kiinalaista miestä syytteen toisen luokan murhasta. Miehiä on kuullaan Hop Sing tong'iin, jonka toimesta viime marraskuussa täällä murhattiin maassa syntynyt kiinalainen, William Eng. Syytteen esitetty miehet tavattiin vähän aikaa murhan jälkeen yhdessä erästä huoneesta, jonka väitetään olevan Hop Sing tongin takäläinen pääkortteeri ja vangittu. Kahta vangituista syytetään sen lisäksi Mrs. Celia Georgan haavoittamisesta, häneen osui näet harhaan ammuttu kuula kadulla, silloin kun William Engiä ammuttiin.

Senaatti puuhaa kan- san raittiiksi te- kemistä

Washington, D.C., kesäk. 11 p. — Kaikesta päätään tulee senaatti laatimaan lain, jonka tarkoituksena on kieltää väkijoumien valmistus ja maahan tuonti Yhdysvalloissa. Niinpä on senaattille jo tehty n.s. Sheppardin kieltolakesitys, jossa edelläkerotulla tavalla ajetaan väkijoumien käyttö maassa sodan ajaksi lopettama.

Jo useassa senaatin komiteassa on kieltilakiperiaate hyväksytty, joten on miltei varma, että se myöskin senaatin täysi-istunnossa tulee saamaan kannatusta. Niinpä on senaatin maanviljelysvaliokunta puolestaan hyväksynyt väkijoumien kiellon siltä kannalta katsottuna, että siten ruokatarpeita tärkeämpään tarpeeseen huomattavan paljon kotokeuseen. Jotakin päiviä sitte päätti senaatin finanssikomitea ehdottaa \$500 ylimääräistä vero-tusta sodan aikana kannettavaksi jokaisesta väkijoumagallon valmistuksesta, jotta pelkäästään sotaveron suuruudella koko teollisuus lakkautettaisi, ja tämän lisäksi ilmoittaa senaatin lakivaliokunta 11 äänellä 3 vastaan hyväksyneensä koko maata käsittä-vän ehdottoman kieltolain.

Kiinan sisäiset rettelöt kärjistyvät

Peking, kesäk. 10 p. — Kiinan sisäisissä rettelöissä kehittyvät tapaukset nopeasti kohti täydellistä sotilasanarkia. Niinpä esitti tänään Anhweinin maakunnan entinen sotilaskuvernööri, jonka joukkoja on tuhansia miehiä tällä kertaa täysissä aseissa Pekin-gissä, että presidentin on seura-vaan 48 tunnin kuluessa ajotettava parlamentti virallisesti. Par-lamentin taholta taasen on presidenttiä kielletty ajotusjulistusta laatimasta sen vuoksi, että jos sotilaskuvernöörit kaikista huolimatta pakottavat parlam-enttiin laajaa sotilaskuvernööriä, niin se tekevät vasten perustuslakia ja omalla vastuullaan. Jotkut tiedot kertovat presidentin kielletty-neenkin ajotuskäskyä antamasta, jotavastoin toiset taasen sanovat, että hän on peräntynyt ottamastaan kannasta, mutta että virkaatekävää pääministeri, tri Wu Ting Fang, jonka allekirjo-tusta julistuksesta myöskin tarvitaan, olisi jyrkästi kiellettyntynyt taipumasta sotilaskuvernöörin miehivaltaan.

Entisellä hallitsijasuvulla ei ole mitään tekemistä vallankaap- pausten kanssa.

Entiseltä keisarilliselta perheeltä on Pekingiin saapunut tieto siitä, että sillä ei ole mitään tekemistä nykyisen vallankaap-pausten kanssa, jonka sotilasku-vernöörit omia aikojaan ovat toimeenpantaneet.
Hallitus on ilmaissut Anhweini ja Honan maakuntien sotilasku-vernööreille, että maata on til-kaamassa rettelöitä ulkovaltojen kanssa, elleivät nämä luovuta hallustaan takavarikoimiaan rautateiteitä ja niiden kassoja. Nämä ovatkin vakavampia selkkausia pelteen luovuttaneet rautatie-työläisten päävirkaikiljoille takavari-koimansa varat ja luvanneet vastaisuudessa olla sekaantumatta rautateitten asioihin.

Maanjäristykset jatku- vat San Salvadorissa

Washington, D.C., kesäk. 11 p. — Valtiodepartementille saapun-neiden tietojen mukaan jatkuvat maanjäristykset yhä edelleenkin San Salvadorissa lyhyiden väli-ajkojen välillä. Järsykset eivät kuitenkaan ole kovin ankaria, mutta siltä kylliksi voimakkaita pitäkseen väestöä altituisen pelon vallassa.
Yhdysvaltain lähettilään tiedonannon mukaan on lähetystöön edustalla kuljettu jo monta tonnia maanjäristyksessä karttu-nutta ryönää. Kaikki asukkaat jotka vain suinkin voivat, poistu-taan kaupungista, peläten an-karan ja vieläkin hävittävämmän maanjäristyksen alkamista.

Argentinan sisäasiain- ministeri eronnut

Buenos Aires, 12 p. kesäk. — Sisäasiainministeri Gomez on e-ronnut virastaan sen johdosta, ettei eduskunta antanut hallituk-selle lupaa "rauhonitua" Evotto-maksi käynnä mielialaa Buenos Agressissa.

Kannattakaa niitä liikkeitä, jotka ilmoittavat Toverissa.